

# 100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

## 贺昌 (七十四)

□ 刘树亮

### 第十八集 回天三湘 ②

7 井冈山大井村 外 日

字幕叠出:井冈山大井村

村里写满了“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”“红军万岁!”等醒目的标语,一派革命的新气象。住在大井的王佐、邓允庭和曹荣等,远远望见毛泽东等四骑由远而近风驰而来,急忙上前迎接。

毛泽东一行走近跳下马来。接着,毛泽东把王佐等逐个介绍给杜修经:“这位是邓允庭,这位曹荣,他呢就是王佐同志,是这一带的地理通,现在又成咱们的‘财神爷’和‘红管家’了。”

陈毅:“他给咱们筹办的铸币厂可是发挥大作用了。”

杜修经不相信自己的耳朵:“铸币厂,你们这山沟沟里还能造银元?”

朱德笑了笑:“怎么,你小瞧我们这里偏僻吗?”

毛泽东:“这里地方是小,可造出来的钱却并不简单。”

陈毅:“铸币厂就在那边。”说着用手指了指不远处的铸币厂。

杜修经随毛泽东等走过去,看着工人们使用的简单的风箱、火炉、铁砧、铁锤和银匠等。他们边看边走,来到厅堂中间时,见有一台高大的冲压架。架子中央安放着滑轮,一端吊着一个约有五百来斤重的长方体碓石,几个技术熟练的工人正拉着绳子有节奏地往下冲压着银子的粗坯。每“啦达”一下,一个崭新的银元便造出来了。

杜修经拿起一个银元看着高兴地叫起来:“哎呀,满好的,这是墨西哥的模板嘛!”

陈毅拿过两个银元来塞到杜修经手里:“带两个回去让贺昌和省委的同志们看看。”

杜修经接住,将它装在口袋里:“好!”

王佐给杜修经等介绍说:“这位,还有这两位就是咱们厂的谢火龙、谢亚秋、谢亚五师傅。这币全靠他们造呢!”

杜修经连忙上前同三位师傅握手称谢:“谢谢三位师傅,你们对于咱们根据地和红军可是劳苦功高啊。”

三位师傅齐声回答:“不敢当。因为时常没有原材料——银子,停工的时间太多。昨天拿回来不多点碎银子又要用完了。”

毛泽东:“又生产了多少?”

谢火龙提起筐子:“就这么点,剩下的银子再生产不了几个了。”

毛泽东对王佐:“困难军烈属是不是可以慰问慰问了?”

王佐:“这点钱得先给战士们买点粮呀,现在稀饭野菜都快吃不上了。”

陈毅:“至少伤病员们的生活得调剂一下!”

毛泽东:“是,伤病员生活要改善。”

朱德向杜修经介绍说:“王佐同志不仅是造币厂厂长,还是咱们红光医院的院长哩。”

杜修经:“红光医院也是他筹办的?”

“对,就在前面。”陈毅说着用手指了指前边不远处。

毛泽东一行在王佐的陪同下说笑着向红光医院走去。

8 井冈山红光医院 外 日

伤病员们正在吃饭,碗里是稀溜溜的米饭野菜汤。毛泽东看着不好意思地停下脚步。

一个伤病员发现是毛泽东惊喜地叫了声:“毛委员!”

众伤病员一齐抬起头来欣喜地:“毛委员,朱军长,陈主任。”

毛泽东动情地:“大家亲切地喊我毛委员,可我毛委员却对不起大家,我惭愧没有点石成金、化土为粮的仙法,让大家生活得这么苦,真抱歉啊!”

朱德一边查看伤病员们的伤势病情一边内疚地:“为了革命,大家在战场上受了伤本来应该生活得好一些,可是目前遇到了困难,让你们……”他说不下去了。

伤病员们看着毛泽东等难为情的脸忙说:“我们躺在这里,既不能打敌人,又不能干活,有这样的伙食蛮好了。”

“我们能活着回来,比起牺牲了的同志已经够幸运了!”

“队伍上的同志们天天行军打仗,他们能坚持我们为啥不能。”

杜修经深情地:“大家深明大义,能理解目前的困难,我们

的严峻形势和大家的动人精神如实地反映给省委,省委是一定会设法支援大家的。”

众掌声雷动,经久不息。

9 江西安源贺昌居室 内 日

贺昌、宁迪卿、廖保庭、林仲丹、易庆和、袁德生、滕代远、杜修经和石周等人一起开会。桌子上放着杜修经带回的两个银元。

石周站起身来大声地:“支援井冈山? 我反对! 要支援是应该支援安源路矿工人武装。”

贺昌:“我要求支援井冈山完全是从全局出发的。”

石周:“这不见得!”

贺昌:“我和毛泽东虽然有过多次交往,但是时间毕竟很短暂;而在安源路矿我呆过近两个春秋。在这期间,我和这里的工人们朝夕相处,他们大都是我的好朋友。”

石周:“那你说,到底是城市,是工人阶级先进呢,还是农村、农民阶级先进呢,是应该优先支援先进的呢,还是优先支援后进的呢?”

贺昌:“工人阶级是最先进的阶级,可中国的工人阶级人数太少,革命的主力应该是农民阶级;城市固然先进,可城市里敌人的统治力量过强,在城市里不容易发展革命力量,而农村敌人的统治力量相对薄弱,革命的势力在那里才容易站稳脚跟,才容易发展。”

石周:“不能这样说!”

贺昌:“这已经被多次的革命实践,包括湖北省最近的暴动实践所证实。”

石周:“这不是否认工人阶级的先锋队作用吗?”

贺昌:“工人阶级的先锋队作用要在斗争中体现,无产阶级的领导权要通过政治路线、组织路线来保证,怎么会因为斗争地域的不同而丧失?”

易庆和:“可古今中外,革命都是以攻占城市为目标呀! 辛亥革命是这样,十月革命也是这样,北伐战争还是这样!”

廖保庭:“不是一直讲要以俄为师吗? 咱们怎么能否定十月革命的道路而另走别的道路呢?”

贺昌:“革命的道路千条万条,到底该走哪一条,这要由革命的实际来选择。咱们中国特殊的国情决定咱们不能走十月革命由城市到农村的道路。”

石周:“十月革命的道路是全世界被压迫人民求解放的金光大道! 井冈山那是避难窝!”

贺昌:“咱们千万不能小看井冈山,不能误解毛泽东。毛泽东同志开创的井冈山道路才正是咱们中国革命的胜利之路!”

石周:“你有什么根据?”

贺昌:“大革命失败后,咱们党在南昌、广州等地举行过多次武装起义,结果大都失败了,只有井冈山的星星之火却越烧越旺。为什么,就是因为毛泽东同志找准了一条夺取中国革命胜利的道路——这就是到农村去,建立革命根据地,发展和壮大自己,最后夺取全国胜利的道路。”

石周头一歪:“不知道,我们可从来没听说过有这种路!”

贺昌:“因此,咱们能不为毛泽东同志那种实事求是、从斗争中创造新局面、敢为天下先的创新气概所折服吗?”

易庆和:“井冈山又高又大,今天东山,明天西山,成天爬来爬去,爬山就把人累死了,还打啥仗?”

袁德生生气地:“咱们搞革命还能怕苦累吗?”

贺昌:“也正因为如此,井冈山他们那种艰苦奋斗的优良作风;唤起工农千百万,万众一心、众志成城的群众战争路线;星星之火可以燎原的坚定信念和为主义牺牲、为工农奋战的献身精神和勇气才更可贵!”

众人似有所悟。

贺昌:“现在虽然各地一片白色恐怖,省委困难重重,但是咱们一定要下决心克服困难,尽最大的努力争取对井冈山做出最有力的支援。”

林仲丹:“长沙的学生们,更主要的是萍矿的工人武装,要带上尽可能多的药物、食盐、枪弹,火速出发上井冈。”

贺昌:“别处能动员到的人力物力,也要及时赶往、送往。要知道,救兵如救火,井冈山太急需支援了。”

10 安源萍矿总工会主任室 内 日

萍矿总工会主任刘守恒惊奇而又果断地:“要我们支援井冈山? 我们萍矿工人还等着别人支援呢!”

滕代远:“井冈山太危急,支援井冈山是省委在万般无奈的情况下才做出的决定啊!”

字幕叠出:中共湘东特委书记滕代远

刘守恒固执地:“不行,我说不行就是不行! 井冈山危急,我们这里更危急!”

